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[bookmark: Start]Svar på fråga 2017/18:1041 av Caroline Szyber (KD)
Lantmäteriets handläggningstider
Caroline Szyber har frågat mig om jag och regeringen överväger att införa motsvarande tydliga tidsfrister och sanktioner för den fastighetsbildningsverksamhet som bedrivs av statliga och kommunala lantmäterimyndigheter.
Inledningsvis vill jag framhålla att jag ser allvarligt på problemet med långa handläggningstider inom fastighetsbildningsverksamheten. Det är ett problem som både jag och regeringen ser som mycket prioriterat att åtgärda. Som jag framfört i tidigare frågesvar och interpellationsdebatter kommer det dock att krävas ett brett grepp och ett flertal åtgärder för att nå målet med rimliga handläggningstider. 
Regeringen fattade den 22 februari i år beslut om en lagrådsremiss (N2018/01207/RS). I lagrådsremissen föreslår regeringen ändringar i plan- och bygglagen för att införa ett system med avgiftsreduktion när tidsfrister för beslut i ärenden om lov och förhandsbesked samt startbesked efter anmälan överskrids. Genom förslaget tydliggörs när en tidsfrist börjar löpa, när den upphör och vilka förutsättningar som finns för att förlänga fristen. Caroline Szyber frågar om motsvarande system övervägs inom fastighetsbildningsverksamheten.
Den sista oktober 2017 lämnade Statskontoret sin slutrapport på ett regeringsuppdrag om att bl.a. utvärdera Lantmäteriets åtgärder för att komma tillrätta med problemen med långa handläggningstider inom fastighetsbildningen samt lämna förslag på eventuellt ytterligare åtgärder. Statskontoret konstaterar bl.a. att det saknas information om den samlade fastighetsbildningsverksamhetens resultat och effektivitet. Statskontoret pekar även på att måttet genomsnittlig handläggningstid för samtliga ärenden är alltför trubbigt för att spegla handläggningstiderna och deras förändring. Mot bakgrund av detta har regeringen som ett första steg tagit beslut om två nya uppdrag i Lantmäteriets regleringsbrev för 2018, vars syfte är att ge en samlad bild av både den statliga och kommunala fastighetsbildningsverksamhetens resultat. Detta är en utgångspunkt för att kunna mäta effekten av olika åtgärder samt vid behov kunna prioritera och vidta ytterligare åtgärder. De brister som Statskontoret uppmärksammat innebär att fastighetsbildningsverksamheten i dagsläget saknar de grundläggande förutsättningar som gör det möjligt att överväga de lösningar som nu är aktuella för ärenden om lov och förhandsbesked. 
Systemet med reducerad avgift i den lagrådsremiss som Caroline Szyber hänvisar till har nyligen aviserats i propositionen Reduktion av avgift för lov, förhandsbesked och anmälan (prop. 2017/18:210). Systemet är en nyhet och ett nytt sätt att se till att den som t.ex. ansöker om lov får sitt ärende avgjort inom den tidsfrist som gäller. En samlad utvärdering av det nya systemet kommer att genomföras efter tre år. Frågan om en ev. utvidgning av systemet bör därför invänta resultatet av utvärderingen. 
[bookmark: _GoBack]Både regeringen och Lantmäteriet följer handläggningstidernas utveckling och effekten av vidtagna åtgärder noga. Om de av Lantmäteriet och regeringen vidtagna åtgärderna inte är tillräckliga kommer jag att ytterligare skärpa kraven på myndigheten för att minska handläggningstiderna. Det är i dagsläget för tidigt att säga hur sådana skärpta krav och åtgärder kan komma att se ut.
Stockholm den 27 mars 2018
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